

环球时报：您认为，应该如何评价十八届三中全会的历史地位？在2013年这样的时间节点，中国领导人把全面深化改革进行总部署、总动员，这具有怎样的重要意义？

罗伯特·劳伦斯·库恩（美国库恩基金会主席）：2012年底习近平就任中共中央总书记以来，中国共产党在整个社会层面加快了改革进程。要了解中国改革的程度就必须认识到，中国的全面深化改革包括经济、社会、军事、政治等各个领域。中国的改革已经超出了纯粹的政治改革范畴，而西方国家对改革有一种狭隘的理解，一般认为只有政治改革才算是改革。

举例来说，在医疗保健领域，特别是在农村地区，中国进行了重大而广泛

全面深化改革拉开序幕的大背景：“量变积累至质变，中国发展到达新阶段”

的改革。同时，中国还着力打击贿赂医生和医院吃回扣的腐败行为，并提供更加完善的医疗保健设施和更全面的社会医疗保险。这些都是中国共产党实施的真正的改革措施。

中国共产党最重要的改革或许是实施精准扶贫行动。近年来，中国共产党发动一大批党员投入到精准扶贫行动中，致力于实现到2020年使每个贫困家庭摆脱赤贫的目标。与此同时，中国学术界和政府部门一直在争论如何最好地优化国有企业，推动国有企业改革。

全面深化改革之所以如此关键，是因为中国改革已经进入了深水区，不能

够像在浅水区那样进行改革。

改革可以称之为习近平执政的动力和引擎。十八届三中全会通过336项重大改革举措，仅2014年就完成80项。

纳赛尔·阿卜杜·阿勒（埃及艾因·夏姆斯大学中文系教授）：2012年，我结束在埃及驻华使馆挂职旅游参赞的近8年生活。我在中国的那个时代，中国经济基本保持两位数增长，综合国力大幅提升，中国超越日本成为世界第二经济大国正是发生于2010年。我因为推介埃及旅游的工作职责，非常关注当时兴起的社交媒体，通过上网及与老百姓聊天，很明显地感受到社会矛盾日渐突

出，老百姓在欣喜于钱包鼓起来的同时，对收入差距的日益拉大、一些官员的寻租腐败不满情绪在上升。在这样的大背景下，中国拉开全面深化改革的序幕，对其发展有着重要意义。

冯钺（中国社会科学院政治所研究员）：从外部来看，2013年中国经济总量已大约为第三大经济体日本的两倍，超过美国的一半，这对西方甚至整个世界来说，都是影响很大的一件事。量变积累至质变，中国的发展到达这样一个新阶段，意味着改革开放的征程须迈向更深入、更广泛、更大力度的新台阶。

从内部来看，十八届三中全会的召开是在十八大召开一年之后，此时，新一届党和政府的领导班子已经初步理清国内的情况，并通过“打虎拍蝇”等反腐措施净化了党风内的风气，这为全面深化改革创造了一个平稳的国内环境。▲

听中外学者谈中国深改这五年

本报驻美国、埃及、英国、德国特派特约记者 张梦旭 曲翔宇 孙微 青木 本报记者 白云怡

编者按：1978年，十一届三中全会开启了我国改革开放的历史新征程。2013年11月9日至12日，在北京召开的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角，中国的改革站在了新的历史起点上。从打击腐败、优化政府职能，到增添经济活力、治理污染，再到提升民众消费能力、编织更牢更密的社会保障网，中国这五年发生的变化是全方位的，同时也实实在在地服务于人民生活。

中国的崛起之路一直受到全世界瞩目。在国外学界与商界人士看来，十八届三中全会对中国具有怎样的深刻意义？这五年来，中国取得的哪些成绩尤其受到外界关注？近日，《环球时报》记者就此话题采访了多位外国学者、商界人士。

十八届三中全会

通过文件

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》

总目标

完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化

时间表

到2020年，在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果

改革重点

经济体制改革

核心问题：处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用

设立两大机构

- 中央全面深化改革领导小组
负责改革总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实
- 国家安全委员会
完善国家安全体制和国家安全战略，确保国家安全

环球时报：您对中国接下来的改革有着怎样的期待？

库恩：我期待中国在以下四个方面继续推动改革，取得显著成绩：首先是农村土地改革；其次是推进国有企业所有权、董事会制度和经营权的改革；第三是推进医疗改革，提高医疗系统效率；最后是推进科技体制改革，以科研成就论英雄，推进任人唯贤，而不是基于官僚主义和资历。我认为，中国能否在本世纪中叶成为社会主义现代化强国，这四个领域的改革很关键。

中国的未来备受期待：“一带一路”倡议能带来更多朋友

罗赛儒：鉴于内部与外部都面临挑战，我认为需要更好的监管环境，对金融市场有更完善的治理。引入更多“法治”将是改革的一部分。

我看到中国正更多地向外国公司推行友好政策，更多地向外企和外国直接投资，进一步开放市场。中国品牌走向全球将成为常态。“和平崛起”是中国的目标，这意味着这个国家将继续为国际社会提供优质产品。与此同时，中国的老年人将受益于技术发展，尤其是人工智能的逐渐普及。

从长远来看，“一带一路”倡议能为中国带来更多朋友。在英国，我们也正努力为中国的发展做出贡献，例如我近期正在参与指导一批牛津大学的中国学生组织一场牛津中英国际论坛。通过类似活动，我相信会有更多人了解真实的中国。

冯钺：接下来，中国将更加注重激发体制内的活力，加强干部干事创业的干劲儿，防治领导干部不敢承担责任、懒政怠政的现象。如何既把权力关在笼子里，也同时自我加压，激发释放更多积极性与创造力，将是摆在中共和中国面前的一个重要挑战。

阿勒：习近平主席曾说，中国的改革“已经进入攻坚期和深水区”，我非常同意他的说法，尤其是在经济领域。学界有个流行词叫“中等收入陷阱”。埃及跟人们熟知的拉美国家一样，不幸地跌入了这个陷阱。基于我们的经验教训，我认为创新很重要。只要找到提高竞争力、创新能力的增长点，相关问题就会得到缓解。而在提高创新能力的问题上，改善教育水平是关键所在。同时，中国仍应重视产业政策的杠杆作用，但宏观调控应更加精细化。

从这个角度看，习近平强调“改革不停顿，开放不止步”“全面从严治党永远在路上”意义深刻。延续习近平第一个任期内的反腐高压态势，形成长效机制，不仅有利于净化政治生态，更能打消很多人通过权力寻租挣钱的想法，有助于维护正常的市场竞争环境。▲

令外界印象深刻的深改成就：“中国的发展更科学更有持续性”

环球时报：全面深化改革五年以来，中国发生了哪些令您印象深刻的变化？

罗赛儒（中英商业融合有限责任公司首席执行官）：让我印象深刻的是，这五年来，越来越多的中国公司和品牌走向海外，并进行重大的跨境投资。

改革政策为社会带来了创新和公平竞争，当然挑战仍然存在，但改革背后的政策正在给中国积累财富、创造分配财富的机会。新旧改革之间的区别在于旧的更多地解决了经济的增长，而新的改革更重视嵌入“以人为本”的方法。

如今，中国正寻求从“世界制造业引擎”的数量驱动型经济转型至以创新为主导的质量驱动型经济。2015年以来，供给侧结构性改革的实施大大提升了重工业部门的生产能力。

中国在外交政策上采取审慎务实的态度，如今正通过“一带一路”倡议增强和改善沿线国家民众的生活。

马特亚斯·霍尔泽格（德国柏林自由大学国际政治学者）：这五年里，中国的深刻变化随处可见。对我而言，最大的感受是在中国生活更加方便了，电子支付等诸多新鲜事物引领全世界潮流。此外，中国的环境更好，中国人随着国家正在国际上树立更加负责任的形象而更加自信。

我认为，中国在近年来取得的最主要成就就是在科技发展领域，尤其是人工智能方面。现在，中国的研发支出已经高于欧盟，增长速度超过美国。与此同时，许多中国企业在各自领域都处于全球领先地位，比如华为公司的5G技术。世界500强企业中有近1/4来自中国。

与此前相比，中国这些年实施的改革措施目标更加明确，而且有清晰的时间表。内容上更加面向国际，有利于提升中国的全球影响力。

库恩：最让我印象深刻的变化是农村土地改革，以及2018年3月的深化党和国家机构改革。

2006年，当时担任浙江省委书记的习近平曾经与我在杭州有过一次会面。习近平作为一个省委书记时的想法，与今天作为中共中央总书记发表的公开讲话有许多一致性。习近平当时对我说，尽管中国改革开放已近30年，我们取得了一些成功，但是我们应该对取得的成就进行谨慎的评估。我们不能高估自己，更不能沉迷于自己所取得的成就当中。中国要不断追寻下一个更高的目标，认识到我们所处的位置和我们要实现的目标之间的差距。这是一个坚持不懈的过程。他强调，中国特色社会主义道路是中国实现最终繁荣的必由之路。经济增长不能忽视全面发展的重要性。

阿勒：过去五年，我感受到习近平主席在经济发展、反腐等领域带领中国取得的成绩，在埃及政界获得很高认同。不少政府部门找到我，希望能够向中国同行取经，与中国共同进步。

据我了解，埃及方面一直在关注中国国家监察体制改革进展的进展，并在中国做出建立国家监察委员会的重大决定后，希望能学习有关经验。埃及的国家监察委员会一直同中方相关部门保持沟通与合作。

中国的军队改革及反腐败行动立竿见影，成效显著。埃及政府2017年曾参照中国的做法，查办了两名部长级的贪腐“大老虎”，在短时间内大幅改善军队风气。去年，埃及内阁下设机构行政管理署又掀起地方政府反腐高潮，法办包括旧开罗区区长在内的一众地市级官员，很好地净化了地方政治环境。

冯钺：在过去五年中，中国改革成果最突出的特点是民生改善、民众对国家和政府的信心增强。十八届三中全会前，中国的经济增长非常快，但这也使得许多问题日渐暴露出来，比如老百姓最关心的医疗难、环境差等问题，还有贫富差距扩大。这五年间的改革正是更多在这些领域发力，让老百姓能真正享受到经济增长和改革开放带来的红利，对自己的生活与国家的崛起更有信心，也让中国的发展更科学更有持续性。其实，这就是十九大报告中所说的，从“高速增长”转向“高质量发展”。▲